

“先验房后付款” 落实才是关键

■ 公民发言

近期将出台的《北京市预售商品住宅交付若干规定》明确规定，房地产企业交付前要通知购房人先查验房屋，查验后再依据合同规定办理交付手续。这一规定将打破以往“不交钱不给钥匙”的常规。

(《北京晚报》11月1日)

这样的制度体现了公平交易原则，也更容易保障消费者的权益。但这一政策该如何落实，却是一个难题。对于什么是“验房”，《规定》必须给一个严格的界定，否则，开发商会将售楼小姐带着客户去走马观花地看看房屋都算作是验房，那“先验房后交钱”就成了走过场了。验房期限应该足够长，好让房屋来承受各种恶劣环境的考验。笔者前两年买房，当时是在一个阳光明媚的日子看了一个顶层，价钱也合适，于是就付款领了钥匙，结果一星期之后遭遇瓢泼大雨，这才发现该房漏水严重。可见，验房必须有一定的时间跨度，否则，很难验出问题。

另外还必须规定，先验房后给付房款，不能成为开发商拒绝提供进一步服务的借口，就像“商品出柜，概不退换”是非法的规定一样。有些开发商也许迫于政策压力，会同意先验房后付房款，但在房屋以后出现问题了，他就会“理直气壮”地认定消费者已经经过严格“验房”了，从而拒绝退还或作相关补偿。实际上，房屋质量问题很多时候要在使用过程中才能发现，验房只能说“初查”，不等于“终审”，开发商当然不能以“验过房”作为拒绝承担责任的理由。(但纯)



【学者视线之肖余恨专栏】

“直播人大监督” 是权力的自我加压

9月27日上午9时，温州乐清市7名副市长依次“过堂”，在人大常委会委员面前“汇报工作”，并进行了电视和网络直播，这是当地人大谨慎发动的一次围绕“权力监督”的改革。乐清市人大常委会主任赵乐强称之为“广场政治”。

(11月1日《南方周末》)

尽管已经在前期做了大量的“工作”，尽管人大的公开“监督”是“倍加小心”的，但这场经过“策划”的监督，在直播面前还是非常“刺激”：镜头本身就具有一种无声的压力，无论是对监督者还是对被监督者来说，在镜头面前、在公众的眼里，都是“被监督”者，这恐怕是这场“乐清式监督”最有意思的地方。

人大是国家和地方的最高权力机关，宪法和法律赋予了人大两项主要权力，一是立法，二是监督(一府两院)。各级人大是同级政府的法定监督机关，所以对政府工作与官员的监督，是各级人大的法定义务和权力，也是中国民主政治的重要内容。长期以来，人大在人们的印象中存在监督权相对弱化的印象，这多少与民众对人大对政府工作的监督状况、人大代表履行监督职能的表现缺乏实质性了解有关。从法律层面上来说，从今年1月1日起开始施行的《监督法》，将宪法赋予人大的监督权进一步落实为可具体操作

的法律，为人大行使监督权提供了更坚实的保障。然而，如果人大的监督实践不能够明白地展现于公众视野中，那么民众的印象就不可能有较大的改变。让人大对官员的监督和考核，直接展现在公众面前，这既是一种姿态，又是一种自我加压，还是争取民意支持、获得民意高度认同的一种有效手段。

此外，乐清市人大常委会邀请数十名市民代表参与旁听，并请他们在副市长发言后就副市长的工作加入分组讨论，这也是一个值得关注的创新点。市民代表对副市长的陈述不满，能够直接而措辞强硬地指出来，确实令人耳目一新。政府官员面临人大代表的质询，同时也面临市民代表的质询，在直播的情况下，也面临着全体百姓的关注。

如果可能，进一步加强互动，接受市民的网络提问、电话参与，那么，这种多层次的监督，势必会进一步激活市民的政治参与意识，激活对政府官员的监督热情和信心。在这样一种多重压力下，政府官员的压力是前所未有的，除了更好地履行职责，恐怕仅靠打打官腔就能够走过场的情形，是很难过人大监督和民意关的。就这个角度来看，乐清式监督无疑值得推广。

可以这么说，乐清式监督是对中国社会主义民主政

治内涵的丰富和拓展，对进一步扩大政治透明度、决策透明度，对进一步规范官员的执政方式、考核官员的执政效果，对进一步强化官员的科学执政意识、依法执政意识和民主执政意识，提高公民的政治参与意识，都有着重大意义。

但必须看到，乐清式的监督会不会让部分官员有抵触心理？会不会让人大代表有所顾忌？这还是个问号。此外，这是一种自上而下式的设定式放权，尚没有从制度上得到保障。如果没有主要领导的支持，这种形式的监督恐怕依然面临着流产的危险。此前，具有类似性质的长治式监督，不就逐渐淡出人们的视野了吗？所以，乐清式监督不仅在乐清能否逐步推进值得关注，在全国推广更是充满变数。

乐清市人大常委会主任赵乐强提到，明年三月的该市人民代表大会，将以决议的方式明确“广场政治”制度，使其成为一项制度化的监督举措。这是一个非常令人鼓舞的亮点。我们期待乐清式监督在发展社会主义民主政治的进程中，逐步积累经验、完善形式、提高效能，并能够在“确保权力正确行使，必须让权力在阳光下运行”方面，提供更多的先行经验。

(作者系南京政治学院新闻系副教授)

一只令王子可能获刑的鸟

■ 异论锋生

英国皇家检察署(CPS)的官员10月31日称，他们近日将派出检察官协助警方调查哈里王子是否和朋友猎杀了濒危的白尾鵟。如果这项罪名成立，哈里王子有可能会被根据英国《野生动物保护法》的规定，处以5000英镑罚款或者最高达6个月的监禁。

(11月1日《中新网》)

一只小小的鸟居然可能令在英国尊贵无比的哈里王子被处最高达6个月的监禁，这事听来有点可笑。但新闻中告诉我们，英国人可一点都不认为这事可笑——从动物保护人员和目击者向警方举报，到英国动物保护组织“自然英国”向警方提交白尾鵟的尸体，再到英国警方即时展开的调查和皇家检察署第一时间披露的信息，一切都在有条不紊地进行着，丝毫没有因为哈里王子的身份而有所顾忌。这一切让我们见识了英国执法机关的效率，更让我们看到了法律“刑也上大夫”的刚性和尊严。

反观我们，类似于英国《野生动物保护法》这样的法律法规并非不够完备，但这些法律法规在执行中遇到官员和公众人物，却往往变得疲软无比——一些著名导演拍片时大肆破坏生态环境，甚至已经上了环保负面人物榜，但他们受到了什么样的处罚呢？只是不了了之。一些著名演员频频代言虚假广告，他们又付出了什么代价呢？同样也是不了了之。是的，法律的权威从来不在纸上，而在乎严格的执行中。那只可能令哈里王子获罪的鸟，足以让我们汗颜不止。

(林珊)

本文仅代表
作者个人观点

不羁灵魂 恣意巡弋

3.2升 V6 VTEC引擎 纵驰天下路



TL 先型·以力引风尚

对于Acura TL而言，放纵恣意才是自由风尚。轻踏油门，瞬间即能感受直冲鼓膜的饱满加速力量；纵意驰骋，时时均能畅享直入灵魂的引擎轰鸣。搭载3.2升V6 VTEC引擎，释放270匹狂放马力。唯有不羁，方能挥洒这份专属您的意纵自由。

www.acura.com.cn Acura贵宾热线: 800 810 8856 或 400 650 8856 Acura是Honda的高端品牌，畅销美国20年。

Acura特约店销售的全车系产品均享受4年或10万公里(先到者为限)的保修及免费保养服务。
全国范围内更增加60家Acura特约服务店。

Acura南京大明路店 地址 南京市秦淮区大明路177号 电话: 025-66629968/9966



ACURA

讴歌

